

2020年福建省泉州市高考语文适应性试卷

一、解答题（共1小题，满分9分）

1. (9分) 论述类文本阅读。阅读下面的文字，完成下列各题。

气候正义是环境主义在气候变化领域的具体发展和体现。2000年前后，一些非政府组织承袭环境正义运动的精神。开始对气候变化的影响进行伦理审视，气候正义便应运而生。气候正义关注的核心主要是在气候容量有限的前提下，如何界定各方的权利和义务，主要表现为一种社会正义或法律正义。

从空间维度来看，气候正义涉及不同国家和地区之间公平享有气候容量的问题，也涉及一国内部不同区域之间公平享有气候容量的问题，因而存在气候变化的国际公平和国内公平问题。公平原则应以满足人的基本需求作为首要目标，每个人都有义务将自己的“碳足迹”控制在合理范围之内。比如说，鉴于全球排放空间有限，而发达国家已实现工业化，在分配排放空间时，就应首先满足发展中国家在衣食住行和公共基础设施建设等方面的基本发展需求，同时遏制在满足基本需求之上的奢侈排放。

从时间维度来看，气候正义涉及当代人与后代之间公平享有气候容量的问题，因而存在代际权利义务关系问题。这一权利义务关系，从消极方面看，体现为当代人如何约束自己的行为来保护地球气候系统，以将同等质量的气候系统交给后代；从积极方面看，体现为当代人为自己及后代设定义务。就代际公平而言，地球上的自然资源在代际分配问题上应实现代际共享，避免“生态赤字”。因为，地球这个行星上的自然资源包括气候资源，是人类所有成员，包括上一代、这一代和下一代，共同享有和掌管的。我们这一代既是受益人，有权使用并受益于地球，又是受托人，为下一代掌管地球。我们作为地球的受托管理人，对子孙后代负有道德义务。实际上，气候变化公约或协定把长期目标设定为保护气候系统免受人为原因引起的温室气体排放导致的干扰，其目的正是为了保护地球气候系统，这是符合后代利益的。至少从我们当代人已有的科学认识来看，气候正义的本质是为了保护后代的利益，而非为其设定义务。

总之，气候正义既有空间的维度，也有时间的维度，既涉及国际公平和国内公平，也设计代际公平和代内公平。因此，气候正义的内涵是：所有国家、地区和个人都有平等地使用、享受气候容量的权利，也应公平地分担稳定气候系统的义务和成本。

(摘编曹明德《中国参与国际气候治理的法律立场和策略：以气候正义为视角》)

(1)下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是 _____。

- A. 为了应对气候变化，非政府组织承袭环境正义运动的精神，提出了气候正义。
- B. 与气候变化有关的国际公平和国内公平问题，实际上就是限制排放的问题。
- C. 气候正义中的义务问题，是指我们对后代负有义务，而且要为后代设定义务。
- D. 已有的科学认识和对利益分配的认识都会影响我们对气候正义内涵的理解。

(2)下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是 _____。

- A. 文章从两个维度审视气候正义，并较为深入地阐述了后一维度的两个方面。
- B. 文章以气候容量有限为立论前提，并由此指向了气候方面的社会正义问题。
- C. 文章在论证中以大量篇幅阐述代际公平，彰显了立足未来的气候正义立场。
- D. 对于气候正义，文章先交代背景，接着逐层分析，最后梳理出了它的内涵。

(3)根据原文内容，下列说法不正确的一项是 _____。

- A . 如果气候容量无限 , 就不必对气候变化进行伦理审视、讨论气候的正义问题。
- B . 如果气候变化公约或协定的长期目标能落实 , 那么后代需求就可以得到保证。
- C . 只有每个人都控制“碳足迹”从而实现了代际共享 , 才能避免“生态赤字”。
- D . 气候容量的公平享有是很复杂的问题 , 气候正义只是理解该问题的一种视角。

二、解答题 (共1小题 , 满分12分)

1. (12分) 阅读下面的文字 , 完成各题。

材料一 :

可移动文化遗产的保护是指运用各种方法延长可移动文化遗产寿命的专业性活动。保护技术推进的核心是找到与遗产变化状况相适应的保护方法 , 以便及时对藏品进行预警、干预 , 使藏品保持健康的状态。在此过程中 , 预防、治理、修复三个方面的技术运用起着至关重要的作用。预防是所有的减缓文化遗产恶化和损毁的行为的总称 , 它涉及光强度、环境条件、安全、防火和突发事件的准备等方面。治理是通过外界的干预直接作用于可移动文化遗产的保护行为 , 是为了消除正在损毁遗产的外界因素 , 从而使遗产恢复到健康的状态。根据可移动文化遗产遭受“病痛”情形的差异 , 治理技术可以分为杀虫、去酸、脱水和清洁等类型。修复是对已经发生变形或变性的遗产进行处理 , 使之恢复到原有的形态或性质。修复的内容大致分为两个方面 : 一是清除文物和标本上的一切附着物 ; 二是修补文物和标本的残缺部分。

(摘编自周耀林《可移动文化遗产保护策略研究》)

材料二 :

以温度 25°C 、相对湿度 50% 为标准寿命 (设其指数为 1.00) , 计算在温度 15°C 、 35°C 和湿度 10% 、 30% 、 70% 条件下 , 纸张的寿命和标准寿命的倍数关系 , 结果见下表 :

温度(℃) 湿度(%)	一年平均湿度(%)			
	70	50	30	10
35	0.14	0.19	0.30	0.68
25	0.74	1.00	1.56	3.57
15	2.74	5.81	9.05	20.70

(摘编自李景仁等《图书档案保护技术手册》)

材料三：

毛里求斯是非洲一个岛国，位于赤道南部的西印度洋上，气候湿热多雨。毛里求斯拟修复的档案文件，形成于18世纪，文件纸张为破布浆机制纸，字迹材料为酸性烟黑墨水，双面手写。以手感鉴别，柔韧性极差，几乎一触即碎。通过测试数据可知，文件纸张严重酸化。应毛里求斯大使馆的要求和委托，国家图书馆图书保护组和图书修整组的技术人员，对部分档案文件进行了实验性去酸和修复，方案如下：

(1)去酸方案

酸是纸张纤维发生化学降解的催化剂，能加快纸张纤维的水解反应，使纸张脆化变黄、机械强度下降，直至脆裂粉碎，不能使用。为避免酸性对文献纸张的损害，人们研究了各种去除纸张酸性的方法。根据毛里求斯档案文件的损坏程度和特点，技术人员认为采用氢氧化钙溶液去酸法比较好，以氢氧化钙溶液去酸，可根据纸张酸化的程度调节去酸溶液的浓度和去酸时间，去酸彻底，可操作性强，在操作处理过程中也不会使文件出现新的损坏。

(2)修复方案

纸浆补书机与边缘、局部裱相结合的修复法。用纸浆补书机修补书页，既不遮挡字迹又能增强纸张强度。但纸浆补书机也有其不足，如对书页的边缘残缺处和书口的断裂处补后的强度不够，主要是因为书口的断裂处及书页上的裂口缝隙过小，使得纸浆难以通过，边缘残缺处的纸浆与书页的连接方式属单侧直线连接，不够牢固。为了弥补这一缺陷，纸浆补书机与边缘、局部裱相结合显然是必要的。

档案文件修复后，纸张的强度和柔韧性有了很大程度的提高，原来一触即碎的文件纸张，现在不但可以正常翻阅，甚至可以拿起抖动。对于文件修复前后的变化，毛里求斯大使馆人员表示惊讶，称之为“魔术般的变化”。

(摘编自周崇润等《关于毛里求斯档案文件的去酸与修复》)

(1)下列不属于可移动文化遗产“修复”工作的一项是 _____

- A. 使用真空干燥法对受潮的古代文献进行处理。
- B. 使用盐酸、硝酸等化学试剂给青铜器除锈。
- C. 使用纸浆补书机对破损的古籍进行修补。
- D. 使用树脂黏合剂粘接破碎的古代瓷器。

(2)下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是 _____

- A. 预防是为了减缓可移动文化遗产遭受损害而采取的必要措施和行动，其侧重点主要在于可移动文化遗产的外部环境。
- B. 如果将温度25℃、相对湿度50%下纸张的寿命定为标准寿命，当湿度不变、温度降低10℃时，纸张的寿命倍数就会

达到5.81。

C . 纸浆补书机修补法对于修复纸张的酸性特别理想，这种方法既可以增强纸张的强度，又不会影响字迹的清晰度。

D . 国家图书馆的技术人员对毛里求斯形成于18世纪的档案文件的修复工作是可移动文化遗产保护的成功案例。

(3)请结合材料，分析毛里求斯想要修复的档案文件的受损原因。

三、解答题（共1小题，满分15分）（其中第1题包含解题视频，可扫描页眉二维码，点击对应试题进行查看）

1. (15分) 阅读下面的文字，完成下列各题。

微纪元(节选)

刘慈欣

先行者知道，他现在是全宇宙中唯一的一个人了。

那事已经发生过了。

其实，在他启程时人类已经知道那事要发生了。人类发射了一艘恒星际飞船，在周围100光年以内寻找带有可移民行星的恒星。宇航员被称为先行者。

飞船航行了23年时间，由于速度接近光速，地球时间已过去了两万五千年。

飞船继续飞向太阳系深处。先行者没再关注别的行星，径直飞回地球。啊，我的蓝色水晶球……先行者闭起双眼默祷着，过了很长时间，才强迫自己睁开双眼。

他看到了一个黑白相间的地球。

黑色的是熔化后又凝结的岩石，白色的是蒸发后又冻结的海洋。

飞船进入低轨道，从黑色的大陆和白色的海洋上空缓缓越过，先行者没有看到任何遗迹，一切都熔化了，文明已成过眼烟云。

这时，飞船收到了从地面发来的一束视频信号，显示在屏幕上。

先行者看到了一个城市的图象：先看到如林的细长的高楼群，镜头降下去，出现了一个广场，广场上一片人海，所有的人都在仰望天空。镜头最后停在广场正中的平台上，那儿站着一个漂亮姑娘，好像只有十几岁。她在屏幕上冲着先行者挥手，娇滴滴地喊：“喂，我们看到你了！你是先行者？”

在旅途的最后几年，先行者的大部分时间是在虚拟现实的游戏中度过的，在游戏里，计算机接收玩者的大脑信号，构筑一个三维画面，画面中的人和物还可根据玩者的思想做出有限的互动。先行者曾在寂寞中构筑过从家庭到王国的无数个虚拟世界，所以现在他一眼就看出这是一幅这样的画面，可能来自大灾难前遗留下来的某种自动装置。

“那么，现在还有人活着吗？”先行者问。

“您这样的人吗？”姑娘天真地反问。

“当然是我这样的真人，不是你这样的虚拟人。”

姑娘两只小手在胸前绞着，“您是最后一个这样的人了，如果不克隆的话……呜呜……”姑娘捂着脸哭起来。

先行者的心如沉海底。

“您怎么不问我是谁呢？”姑娘抬头仰望着他，又恢复了那副天真神色，好像转眼就忘了刚才的悲伤。

“我没兴趣。”

姑娘娇滴滴地大喊：“我是地球领袖啊！”

先行者不想再玩这种无聊的游戏了，他起身要走。

“您怎么这样！全城人民都在这儿迎接您，前辈，您不要不理我们啊！”

先行者想起了什么，转过身来问：“人类还留下了什么？”

“照我们的指引着陆，您就会知道！”

先行者进入了着陆舱，在那束信息波的指引下开始着陆。

他戴着一副视频眼镜，可以从其中一个镜片上看到信息波传来的画面。画面上，那姑娘唱起歌来：

啊，尊敬的使者，你来自宏纪元！

伟大的宏纪元，

美丽的宏纪元，

你是烈火中消逝的梦……

人海沸腾起来，所有人都大声合唱：“宏纪元，宏纪元……”

先行者实在受不了了，他把声音和图象一起关掉。但过了一会儿，当感觉到着陆舱接触地面震动时，他产生了一个幻觉：也许真的降落在一个高空看清楚的城市了？他走出着陆舱，站在那一望无际的黑色荒原上时，幻觉消失，失望使他浑身冰冷。

先行者打开面罩，一股寒气扑面而来，空气很稀薄，但能维持人的呼吸。气温在摄氏零下40度左右。天空呈一种大灾难前黎明或黄昏时的深蓝色。脚下是刚凝结了两千年左右的大地，到处可见岩浆流动的波纹形状，地面虽已开始风化，仍然很硬，土壤很难见到。这片带波纹的大地伸向天边其间有一些小小的丘陵。

先行者看到了信息波的发射源，一个镶在岩石中的透明半球护面，直径大约有一米，下面似乎扣着一片很复杂的结构，他注意到远处还有几个这样的透明半球，像地面上的几个大水泡，反射着阳光。

先行者又打开了画面，虚拟世界中，那个骗子仍在忘情地唱着。广场上所有的人都在欢呼。

先行者麻木地站着，深蓝色的苍穹中，明亮的太阳和晶莹的星星在闪耀，整个宇宙围绕着他--最后一个人类。

孤独像雪崩一样埋住了他，他蹲下来捂住脸抽泣起来。

歌声戛然而止，虚拟画面中的所有人都关切地看着他，那姑娘嫣然一笑。

“您对人类这么没信心吗？”

这话中有一种东西使先行者浑身一震，他真的感觉到了什么，站起身来。他走进那个透明的半球，俯身向里面看。

那个城市不是虚拟的，它就像两万五千年前人类的城市一样真实，它就在这个一米直径的半球形透明玻璃罩中。

人类还在，文明还在。

“前辈，微纪元欢迎您！”

(有删改)

(1)下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 _____

A. 当城市图象出现后，本文开头部分营造出的沉郁氛围变得较为轻快，这两种氛围的更替，给读者带来了一种奇幻的阅读体验。

B. 地球领袖是一位十几岁的、天真的、娇滴滴的漂亮姑娘，这一形象来自先行者的大脑信号，是他对人类美好记忆的一部分。

C. 先行者着陆后，看到天空是“黎明或黄昏时的深蓝色”，孤独的感觉是像被雪崩所埋，这都是以身心感受来写先行者对过去地球的深刻眷念。

D. 姑娘率众在广场等候、迎接先行者“前辈”，间接说明“微纪元”的人们继承了以往的人类文明，科技水平已经很高。

(2)请简要分析文中先行者的心理变化过程。

(3)结合本文，谈谈科幻小说中“科学”与“幻想”的关系。

二、古代诗文阅读（34分）（一）文言文阅读（本题共1小题，19分）

1. (19分) (一)文言文阅读

阅读下面的文言文，完成下列各题。

赵惠子伯阳，南阳宛人也。少有节操。从兄为人所杀，无子，惠年十五，常思报之。乃挟兵结客，后遂往复仇。而仇家皆疾病，无相距者。惠以因疾报杀，非仁者心，且释之而去。顾谓仇曰：“尔曹若健，远相避也。”更始即位舞阴大~~~~~

姓李氏拥城不下更始遣柱天将军李宝降之，不肯，云闻宛之赵氏有孤孙憙，信义著名，愿得降之。更始乃征憙。憙年未二十，既引见，即除为郎中，行偏将军事，使诣舞阴，而李氏遂降。光武破寻、邑，憙被创，有战劳，还拜中郎将，封勇功侯。邓奉反于南阳，憙素与奉善，数遗书切责之，而谗者因方憙与奉合谋，帝以为疑。及奉败，帝得憙书，乃惊曰：“赵憙真长者也。”后拜怀令。大姓李子春先为琅邪相，豪猾并兼，为人所患。憙下车，闻其二孙杀人事未发觉，即穷诘其奸，收考子春，二孙自杀。京师为请者数十，终不听。时赵王良疾病将终，车驾亲临王，问所欲言。王曰：“素与李子春厚，今犯罪，怀令赵憙欲杀之，愿乞其命。”帝曰：“吏奉法，律不可枉也，更道它所欲。”王无复言。其年，迁憙平原太守。时平原多盗贼，憙与诸郡讨捕，斩其渠帅，余党当坐者数千人。憙上言：“恶恶止其身，可一切徙京师近郡。”帝从之，乃悉移置颍川、陈留。于是擢举义行，诛锄奸恶。后青州大蝗，侵入平原界辄死，岁屡有年，百姓歌之。二十七年，拜太尉，赐爵关内侯。时南单于称臣，乌桓、鲜卑并来入朝，帝令憙典边事，思为久长规。建初五年，憙疾病，帝亲幸视。及薨，车驾往临吊。时年八十四。谥曰正侯。(节选自《后汉书·赵憙传》)

(节选自《后汉书·赵憙传》)

(1)下列对文中波浪线部分的断句，正确的一项是 _____

- A. 更始即位/舞阴大姓李氏拥域不下/更始遣柱天将军李宝降之不肯/云/闻究之赵氏有孤孙憙/信义新名/愿得降之/
B. 更始即位/舞阴大姓李氏拥域不下/更始遣柱天将军李宝降之/不肯云/闻究之赵氏有孤孙憙/信义著名/愿得降之/
C. 更始即位/舞阴大姓李氏拥域不下/更始遣柱天将军李宝降之/不肯云/闻究之赵氏有孤/孙憙信义著名/愿得降之/
D. 更始即位/舞阴大姓李氏拥域不下/更始遣柱天将军李宝降之/不肯/云/闻究之赵氏有孤/孙憙信义著名/愿得降之/

(2)下列对文中加点词语的相关内容的解说不正确的一项是 _____

- A. 下车，古代可以代指新任官吏就职，后来又常用“下车伊始”表示官吏初到任所。
B. 收考，指先行将嫌犯拘捕关进监狱然后再作考察，进行犯罪事实的取证工作。
C. 车驾，原指帝王所乘的车有时因不能直接称呼帝王于是又可用作帝王的代称。
D. 京师，古代指国家的都城，《三国演义》中就经常提到“京师”，现代泛指首都。

(3)下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 _____

- A. 赵基耿直落，为人光明正大，他自小有节操，从兄被害，为给从兄报仇，他有备面往，但知道仇家患病后不愿乘人之困，因而暂时放过仇家。
B. 赵意志于朝廷，除得到支持。他虽与邓率友兽，但屡次谴责邓谋反，最终受到上赞赏，担任怀令时坚持诛杀李子春，皇上也拒绝了赵王求情。
C. 赵惠制止祸患，大力推义行，他担任平原太守时，诛杀盗贼首领，但对特余党却能区别处理，只是将他们迁往异地，并改导他们应该弃恶从善。
D. 赵意志于职守，身后深享哀荣，他官拜太时时，南单于称臣，乌桓等来朝，于是受命对边事作长久规划，他患病去世期间，皇上亲自前往慰问吊唁。

(4)把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

①帝曰：“吏患法，律不可枉也，更道它所欲。”王无复言。

译文：_____

②后青州大蝗，侵入平原界辄死，岁屡有年，百姓歌之。

译文：_____

五、解答题（共1小题，满分9分）（其中第1题包含解题视频，可扫描页眉二维码，点击对应试题进行查看）

1. (9分) 阅读下面这首唐诗，完成下列各题。

野歌

李贺

鸦翎羽箭山桑弓，仰天射落衔芦鸿。
麻衣黑肥冲北风，带酒日晚歌田中。
男儿屈穷心不穷，枯荣不等嗔天公。
寒风又变为春柳，条条看即烟蒙蒙。

(1)下列对这首诗的赏析，不正确的一项是 _____

- A. 弯弓射鸿、麻衣冲风、饮酒高歌都是诗人排解心头苦闷与抑郁的方式。
B. 诗人虽不得不接受生活贫穷的命运，但意志并未消沉，气概仍然豪迈。
C. 诗中形容春柳的方式与韩愈《早春呈水部张十八员外》相同，较为常见。
D. 本诗前半描写场景，后半感事抒怀，描写与抒情紧密关联，脉络清晰。

(2)诗的最后两句有何含意？请简要分析。

六、解答题（共1小题，满分6分）

1. (6分) 补写出下列句子中的空缺部分。

(1)《论语•为政》中“ _____， _____”两句指出，成为教师的条件是温习学过的知识进而又能从中获得新的理解与体会。

(2)韩愈的《师说》是写给少年李蟠的。文末所说的“ _____”，点出李蟠的文章爱好，而“ _____”则说明了李蟠的儒学素养。

(3)苏轼《念奴娇(大江东去)》中“ _____”一句，写的是周瑜的儒将装束，“ _____”一句，表明了周瑜的赫赫战功。

三、语言文字运用（20分）

1. (9分) 阅读下面的文字，完成各题。

随着军民融合的推进，中国不仅在军舰制造方面让世界惊叹，在民用造船领域同样令人_____。近日，首艘“中国造”极地科考破冰船“雪龙2号”在上海下水。极地科考船最为重要的是破冰能力，破冰能力不足，在极地将寸步难行。世界上现有的破冰船都是单向破冰，或船艏或船艉，而且以船艏破冰居多，它借助坚固的船头以及锋利的冰刀把冰搅碎、压碎。但遇到厚厚的冰脊时，它就_____了。“雪龙2号”具有“鱼与熊掌兼得”的破冰本事，可以就地转圈圈，有相当厉害的破冰能力和随时掉头的能力。“雪龙2号”这一破冰技术，确保船舶在10米-15米厚的冰脊中不被卡住，不但可以让它在遇到特殊情况时直接倒着破冰，极大地增强了船舶的安全性，还能在厚达1.5米的冰层中昂首前行。值得一提的还有其动力定位系统，运行这一系统定位时，船头能根据海上风向和海水流向选择合适角度，使船体_____，即使面对6级大风，“雪龙2号”也可以实现漂泊调查作业。“雪龙2号”不仅科技含量高，生活休闲体育场所、设施也是_____。

(1)依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是 _____

- A. 另眼相待 力不从心 稳如泰山 无所不包
- B. 另眼相待 力不胜任 坚如磐石 无所不包
- C. 刮目相看 力不从心 稳如泰山 一应俱全
- D. 刮目相看 力不胜任 坚如磐石 一应俱全

(2)下列对文中画波浪线句子的科学转述，最恰当的一项是 _____

- A. “雪龙2号”兼有船艏、船艉双向破冰能力，可实现极区原地360度自由转动，具有相当强的破冰性能和灵活性。
- B. “雪龙2号”兼有船艏和船艉的破冰本事，可以在极区原地自由地转一个圆圈，具有相当强的破冰性能和灵活性。
- C. “雪龙2号”兼有船艏、船艉双向破冰能力，完成极区原地自由转圈绝对没问题，具有相当高的破冰能力和灵敏度。
- D. “雪龙2号”兼有船艏和船艉的破冰本事，可以在极区进行原地360度自由转动，具有相当高的破冰能力和灵敏度。

(3)文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是 _____

- A . 确保船舶在10米-15米厚的冰脊中不被卡住，极大地增强了船舶的安全性，不但可以让它在厚达1.5米的冰层中昂首前行，还能在遇到特殊情况时直接倒着破冰。
- B . 不但可以让它在厚达1.5米的冰层中昂首前行，还能在遇到特殊情况时直接倒着破冰，确保船舶在10米-15米厚的冰脊中不被卡住，极大地增强了船舶的安全性。
- C . 不但可以让它在厚达1.5米的冰层中昂首前行，极大地增强了船舶的安全性，还能在遇到特殊情况时直接倒着破冰，确保船舶在10米-15米厚的冰脊中不被卡住。
- D . 确保船舶在10米-15米厚的冰脊中不被卡住，不但可以让它在厚达1.5米的冰层中昂首前行，还能在遇到特殊情况时直接倒着破冰，极大地增强了船舶的安全性。

八、解答题（共2小题，满分11分）

1. (6分) 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。

药品可以帮助我们预防、治疗疾病，但若使用不当，① _____。以口服药为例，药物进入胃肠道后逐渐被吸进血液，随着时间推移，② _____。当药物浓度高于某一数值时就开始发挥疗效。然而，③ _____，超过一定限度就可能产生毒性，危害身体健康。

2. (5分) 下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。

云南的“思茅市”改成“普洱市”，四川的“南坪县”更名为“九寨沟县”后，城市的知名度都有了很大提高，经济有了较快发展，可见，更名必然带来城市经济的发展。我市的名字不够响亮，这严重影响了我们的经济发展。如果更名，就一定会带来我市的经济腾飞，因此，更名的事要尽快提到日程上来。

①更名并不一定能带来城市的发展。

② _____。

③ _____。

四、写作（60分）

1. (60分) 阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

材料一

某高校宿管阿姨徐根娣本来要退休了，结果她所管的800多名学生集体“请愿”将她留了下来，原因之一是徐阿姨不到一个月就能记住所有新生的姓名、专业、班级、籍贯。

材料二

蛟龙号是目前全球下潜深度最大的载人潜水器，为我国深海事业立下汗马功劳。母船轮机长刘军是幕后英雄之一，他像保姆一样呵护蛟龙号的安全，确保了每次任务圆满成功。

读了上述材料，你有怎样的感触思考？请综合材料内容及含意，写一篇文章。

要求：选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

2020年福建省泉州市高考语文适应性试卷（答案）

一、解答题（共1小题，满分9分）

1. (1)A . “非政府组织承袭环境正义运动的精神，提出了气候正义”说法错误，原文只是说“2000年前后，一些非政府组织承袭环境正义运动的精神，开始对气候变化的影响进行伦理审视”是“气候正义”产生的背景，并未指明“气候正义”的提出者就是“非政府组织”。B . “实际上就是限制排放的问题”以偏概全，由第四段中“气候正义的内涵是：所有国家、地区和个人都有平等地使用、享受气候容量的权利，也应公平地分担稳定气候系统的义务和成本”可知，与气候变化有关的国际公平和国内公平问题，既有“公平地分担稳定气候系统的义务和成本”(包括限制排放的问题)，还有“平等地使用、享受气候容量的权利”。C . “而且要为后代设定义务”不合文意，由原文第三段中“气候正义的本质是为了保护后代的利益，而非为其设定义务”可知，当代人“作为地球的受托管理人，对子孙后代负有道德义务”，并无权利“为后代设定义务”。

(2)C . “立足未来”说法错误，第三段在阐述代际公平时说“我们这一代……我们作为……至少从我们当代人……”，可见作者的立足点是当代。

(3)B . “那么后代需求就可以得到保证”错，原文第三段“气候变化公约或协定把长期目标设定为保护气候系统免受人为原因引起的温室气体排放导致的干扰，其目的正是为了保护地球气候系统，这是符合后代利益的”。是“符合后代利益的”而非“那么后代需求就可以得到保证”。

答案：

(1)D

(2)C

(3)B

二、解答题（共1小题，满分12分）

1. (1)A . 根据材料一原文“治理是通过外界的干预直接作用于可移动文化遗产的保护行为，是为了消除正在损毁遗产的外界因素，从而使遗产恢复到健康的状态。根据可移动文化遗产遭受‘病痛’情形的差异，治理技术可以分为杀虫、去酸、脱水和清洁等类型”可知，选项内容属于“治理”。

(2)C . 以偏概全，材料三原文为“纸浆补书机与边缘、局部裱相结合的修复法”。

(3)作答本题的相关信息：

材料二的表格；

材料三“毛里求斯是非洲一个岛国，位于赤道南部的西印度洋上，气候湿热多雨。毛里求斯拟修复的档案文件，形成于18世纪，文件纸张为破布浆机制纸，字迹材料为酸性烟黑墨水，双面手写”；“通过测试数据可知，文件纸张严重酸化”。

答案：

(1)A

(2)C

(3)①档案文件形成的年代久远；②档案文件的纸张严重酸化；③毛里求斯的气候湿热多雨，不利于档案文件的保存。

三、解答题（共1小题，满分15分）（其中第1题包含解题视频，可扫描页眉二维码，点击对应试题进行查看）

1. (1)B . “这一形象来自先行者的大脑信号，是他对人类美好记忆的一部分”错误的，因为根据文本“先行者的心如沉海底”可知，先行者所看到的小姑娘形象并非是他对人类美好回忆的一部分。

(2)题目要求分析鉴赏小说中人的心理变化过程，这过程可根据小说中的相关描述进行分析得出。比如，“先行者没再关注别的行星，径直飞回地球。啊，我的蓝色水晶球……先行者闭起双眼默祷着”“先行者没有看到任何遗迹，一切都粹化了，文明已成过眼烟云”，希冀与期待。虽然先行者“知道一切，但还是闭起双眼默祷着，他希望睁开眼看到一个蓝色水晶球般的地球”等语句和当小姑娘说出人类已经不存在时，先行者的心如沉海底，当先行者看到半球透明玻璃置中的人类和文明时，看到了希望等情节分析人物的心理特征。

(3)命题者抓住科学与幻想两个词语，要求考生回答貌似同文本毫无关联的问题，题目的主观性很强，发散空间很大，这对平时阅读面很广、善于思考的人十分有利，由此可见命题者的指向十分明确，为当今的语文教学起到了较大的指挥棒作用。学生作答时只要在结合文本的基础上言之成理即可。

答案：

(1)B；

(2)①先行者着陆之前，已经知道地球灾难的发生，一方面心存侥幸，一方面又深知连侥幸也不过是幻想，心情复杂纠结；②着陆后亲身感受到地球的荒凉，自认是宇宙间最后人类，巨大的孤独感和绝望使他濒临崩溃；③意识到画面有可能并非虚拟，感到震撼，重新燃起了希望。

(3)①科幻小说中的科学是幻想的基础。本文情节的基本框架，即地球灾难及文明重生，就是在宇宙科学基础上演绎的；而文中细节如宇宙飞船的星际航行、虚拟游戏、视频眼镜等，都已是或部分是科学事实。②科幻小说中的幻想虽然立足于科学，但更要突破具体科技的限制，充分发挥想象力，将人文关怀与科学意识融汇在一起。本文幻想出来的宏纪元与微纪元，有一定科学因素，主旨则是对人类文明的思考。

二、古代诗文阅读（34分）（一）文言文阅读（本题共1小题，19分）

1. (1)根据句意断句。“不肯”是说李氏不肯降，要单独成句，与“云”分开，排除BC；“孙熹”是“孤”的名，要连在一起，排除D，选A项。这段话翻译为：更始即位，舞阴县城大姓李氏拥城不降。更始派遣柱天将军李宝去招降李氏，李氏不肯，说：“听说宛人赵氏有孤孙赵憙，信守节义，非常著名，愿向他投降。”

(2)B . “然后再作考察”表述有误。“考”是指拘捕拷问，“考”是通假字，拷问的意思。

(3)C . “但对待余党却能区别处理，只是将他们迁往异地，并教导他们应该弃恶从善”分析有误，原文说的是“余党当坐者数千人”“乃悉移置颍川、陈留”，并没有“训导他们应该弃恶从善”，选项无中生有。

(4)①“奉”，奉行；“枉”，违犯；“更”，再；“道”，说说；“它”，其他；“欲”，要求；“复”，再。句子翻译为：皇帝说：“官吏依法行事，法律才不会被歪曲，你说个别的吧。”赵王没有再说话。

②省略主语“蝗虫”；“界”，地域；“辄”，就；“岁屡”，连年；“歌”，歌颂。句子翻译为：后来青州周蝗虫闹得很厉害，这些蝗虫一进入平原郡就死了，平原境内丰收了很多年，百姓歌颂赵憙。

答案：

(1)A

(2)B

(3)C

(4)①皇帝说：“官吏依法行事，法律才不会被歪曲，你说个别的吧。”赵王没有再说话。

②后来青州周蝗虫闹得很厉害，这些蝗虫一进入平原郡就死了，平原境内丰收了很多年，百姓歌颂赵惠。

参考译文：

赵惠字伯阳，南阳宛郡人。年轻时就有节操。他的堂兄被别人杀死堂兄没有儿子，那年赵惠十五岁，常想为堂兄报仇，就携带兵器集结朋友，前去复仇。可是仇人都患了疾病，无法抵抗。赵惠认为趁着别人患病报仇，不是仁者之道，就放了他们离开，回头对仇家说：“你们这些人要是身体好了，远远的逃避吧，更始即位，舞阴(地名)大户人家李氏拥城不降，更始遣柱天将军李宝去招降他们，李氏不肯，说：“听说鬼人赵氏有孤孙赵惠，以值义闻名，愿意向他投降。”更始就征召赵惠，赵惠不到二十岁，已经被人引见了，于是把赵惠任命为郎中，行使偏将军的职务，让他到了舞阴，李氏就投降了，光武帝攻下寻、邑二地的时候，赵惠受了伤，立下了战功，回京后被任命为中郎将，封为勇功侯。邓奉在南阳谋反，赵惠平时和邓事关系好，多次写信严厉地责备他，可是进谗言的人因此说赵惠和邓奉合谋造反，皇帝也因此怀疑他等到邓奉失败，皇帝得到了赵惠写给邓奉的书信，才大惊说：“赵惠真是个品德高尚的人啊，”后来赵惠被任命为怀县县令，大户人家李子春原先做过琅琊相，好强不守法度，掠夺兼并，大家都报怕他，赵惠到任后，听说李子春的两个孙子杀了人没有被查出来，就不断地追问其奸情，并把李子春收捕拷问，他的两个孙子都自杀了、京城里有很多人为李子春求情最终赵惠都没有理会。当时赵王刘良快病死了，(皇帝)亲自来到赵王身边，问他还想要说什么，赵王说：“我平时和李子春关系不错，现在他犯了罪，怀县县令赵要杀了他，希望细能让他活命。”阻毒说：“宣市法不会被歪曲，你说个别的吧。”赵王没有再说话，这年，赵惠升任平原太守，平原有很多盗贼赵惠与其他各郡追捕他们，杀了他们的大帅，余党受株连的好几千人，赵惠上书说：“恶人做了坏事只要控制住他们的身体就行了，可以把所有人都迁移到京城边上的郡里。”皇帝听从了他的意见把他们安置到额川、陈留，于是赵惠推荐有义行的人，除掉好器，后来青州闹蝗虫闹得很厉害，这些蝗虫一进入平原郡就死了，平原境内丰收了很多年，百姓歌颂赵惠，二十七年，赵惠被任命为太尉，封为关内侯。当时南单于向大汉称臣，乌桓、鲜卑也一同入朝朝见，皇帝命令赵惠主持边境事宜，考虑制定长久规划，建初五年，赵惠病重，汉章帝亲自前往探视，五月十日，赵惠去世，汉章帝前去祭吊。时年八十四岁，谥号正侯。

五、解答题（共1小题，满分9分）（其中第1题包含解题视频，可扫描页眉二维码，点击对应试题进行查看）

1. (1)B . “不得不接受生活贫穷”错误，诗中“穷”意为“身受压抑遭遇理想困窘，处境艰难”，而不是生活的贫困。

(2)“寒风又变为春柳，条条看即烟濛漾”从内容上看，这两句诗指的是冬天过去，寒风也将终了，随着春天的到来，柳树又将重新变绿，嫩绿的柳条摇曳多姿如轻烟笼罩。从思想感情上看，这两句诗通过“寒风”“春柳”的描写，写出了季节的交替，寒冬之后是生机勃勃的春天，借景抒情，以寒风变春柳、枯柳笼轻烟的艺术遐思抒发诗人积极用世、奋发有为之志。从手法上看，这两句诗在诗歌的结尾之处，以景物描写作结，既留下了无限的意蕴，又通过“寒风”“春柳”的景物变化，写出了诗人心情由身受压抑、才志不得伸展的强烈愤激到积极用世、奋发有为的自勉之情。

答案：

(1)B

(2)①意为凛冽的寒风终将过去，和煦的春风拂绿枯柳，缀满嫩绿的柳条好像轻烟笼罩一般摇曳多姿；②表达了诗人虽感叹不遇于时，但不甘沉沦的乐观、自勉之情。

译文：

拉开山桑木制成的弓，仰天射出用乌鸦羽毛作箭羽的箭，弦响箭飞，高空中口衔芦苇疾飞而过的大雁应声中箭，跌落下来。

穿着肥硕宽大的黑色粗麻布衣服，迎着呼啸的北风，在田野里烧烤着猎获物，饮酒高歌，直到暮色四起，黄昏来临。大丈夫虽身受压抑遭遇困窘，才志不得伸展，但心志不可沉沦。愤怒问天公：上天为什么要作有枯有荣这样不公平的安排？

凛冽寒风终将过去，即将到来的应是和煦春风拂绿枯柳。到那时缀满嫩绿的柳条看上去正好像轻烟笼罩一般摇曳多姿。

赏析：

《野歌》在李贺的诗作中别具一格。诗的开头两句：“鸦翎羽箭山桑弓，仰天射落衔芦鸿。”表象地看是写仰天射鸿的高超射技，实际上是借此喻指诗人凭借出众才华来到京都准备在应举考试中摘冠折桂。其中“弓”、“箭”喻指诗人的文学才华，诗人要仰望的天街是京都，诗人要射落的“鸿”是要折桂中举。诗人以形象化的比喻描绘出自己的理想宏愿。事实上，凭着令位尊名重的文学家韩愈大为赏识的文学才华，诗人要应试中举犹如“仰天射落衔芦鸿”一般，容易得手。可正在诗人踌躇满志之时，意想不到的事情发生了，一些嫉妒诗人才华的举子，对他进行诽谤，说他父亲名叫“晋肃”，“晋”与“进”同音，他应当避父亲的名讳，不该参加礼部的考试，甚至有人攻击他“轻薄”。这一意外的打击使诗人无缘中举，只得懊恼地回到家乡。

诗的三、四句“麻衣黑肥冲北风，带酒日晚歌田中”正是诗人在理想与现实极度矛盾的情况下排解郁结在心头的苦闷与悲愤的一种方式。一方面，遭谗落第，仕途受阻，诗人自然会产生沮丧、懊恼、悲怆之情，诗人自然会有不遇之感，有愤懑要发抒。另一方面，此时的诗人虽遭受意外的人生挫折，但内心依然充盈着入仕的锐气，期望冲破困境，寻求光明未来。所以，他很快从颓唐中振作起来，如同在《开愁歌》中以“临岐击剑”、解衣贳酒、“壶中唤天”的狂放方式抒发仕进受阻的激愤一样，诗人以肥衣冲风、带酒晚歌的洒脱方式表达对嫉妒、诽谤自己的可恶小人和听信谗言、草率取士的礼部考官的极大愤慨。应该说，中举的期望值越高，希望越大，落第的打击会越大，理想与现实的巨大反差促成的愤慨也就越强烈。诗人这种特有的洒脱方式正是内心强烈愤慨的自然宣泄。不唯如此，“麻衣黑肥冲北风”中的“黑”与“北”二字也值得特别关注。“黑”字隐约给了诗人一种环境过于压抑和阴森的感觉，“北”风让诗人敏感于世风的炎凉，人情的冷漠。置身于如此压抑和阴森的社会环境，面对如此炎凉的世风、冷漠的人情，诗人依然肥衣冲风、饮酒高歌，其感情何其沉郁愤激，其气概何其慷慨豪迈！如此开怀畅饮，长时间纵情高歌，一个豪放、洒脱的诗人形象便宛然如立眼前。

诗的五、六句“男儿屈穷心不穷，枯荣不等嗔天公”是诗人不甘沉沦的自勉。尽管自己落第与别人折桂的不同遭遇(“枯荣不等”)令人沮丧、懊恼，造成这种不公平命运的礼部考官(“天公”)理当受到责怪，然而诗人相信总有一天会“雄鸡一声天下白”，“少年心事当拏云”(《致酒行》)。在他心目中，严冬过后终将是生机盎然的春天：“寒风又变为春柳，条条看即烟蒙蒙。”他能够乐观自信地在困境中唱出“天眼何时开，古剑庸一吼”(《赠陈商》)的诗句，迸发出施展抱负、实现理想的呼声。正因为诗人对光明未来充满信心，因此他在遭谗落第回到家乡的同年秋天(元和三年九、十月间)再次来到洛阳寻求政治出路，冬天西去长安求仕，第二年(元和四年，公元809年)的春天谋取了奉礼郎一职，当上了从九品上的小京官，终于开始了他并不适意的政治生涯。

整首诗扣题叙事，前四句叙事，后四句抒怀。因事抒怀，叙事抒怀，紧密关联。叙事之中有援箭引弓、仰天射鸿、肥衣冲风、饮酒高歌的形象描写，有箭飞弦响、大雁哀鸣、北风呼啸、诗人高歌繁多声响的奏鸣渲染。抒怀之时有感叹不遇、不甘沉沦的内心表白，有寒风变春柳、枯柳笼轻烟的艺术遐思。叙事之中以形象的描写、声响的渲染抒泄身受压抑、才志不得伸展的强烈愤激，抒怀之时以内心的独白、艺术的遐思表达出乐观、自勉之情。愤激之中呈现出狂

放、豪迈、洒脱的形象，自勉之时犹见积极用世、奋发有为之志。这样，诗人受压抑但并不沉沦，虽愤激犹能自勉的情怀充溢在诗的字里行间，让人读来为之欣慰和感奋。

六、解答题（共1小题，满分6分）

1. 答案为：

- (1)温故而知新 可以为师矣(重点字：故)
- (2)好古文 六艺经传皆通习之(重点字：习)
- (3)羽扇纶巾 檣橹(强虏)灰飞烟灭(重点字：纶、檣橹(强虏))

三、语言文字运用（20分）

1. (1)C. 另眼相待：是指以不同于一般的态度对待。表示特别照顾、优待。刮目相看：意思是指别人已有进步，不能再用老眼光去看他。句中指中国在“民用造船领域”取得的进步，让人不再用老眼光看人。所以用“刮目相看”。排除AB。力不从心：意思是指心里想做某事，但是力量不够。 力不胜任：意思是能力担当不了。解释能担当得起。能力担当不了。句中指“破冰船”遇到“厚厚的冰脊”时，力量就不够了。故用“力不从心”。稳如泰山：意思是稳健如泰山，形容像泰山一样稳固，不可动摇，也可形容人在紧急情况下的从容态度。坚如磐石：意思是坚：坚固，结实；磐：大石头。像大石头一样坚固。比喻不可动摇。句中指使船体比较稳，所以用“稳如泰山”。无所不包：是指没有什么不被包括，形容包含的东西非常多。一应俱全：意为一切齐全，指应有尽有。句中指设施比较全，所以用“一应俱全”。
- (2)A . 根据前句“世界上现有的破冰船都是单向破冰”，可知，这里的“具有‘鱼与熊掌兼得’的破冰本事”对应的是“双向破冰能力”，排除BD。“可以就地转圈圈”中关键词语“可以”，只是一种可能性，而不是“绝对没有问题”，故选A。
- (3)B . “不但可以让它在厚达1.5米的冰层中昂首前行，还能在遇到特殊情况时直接倒着破冰”是原因，放前面。“确保船舶在10米-15米厚的冰脊中不被卡住”是结果，放后面。排除AD . “不但可以让它在厚达1.5米的冰层中昂首前行”与“还能在遇到特殊情况时直接倒着破冰”两句在逻辑关系上构成了递进关系，两句应是前后句的关系，故选B。

答案：

- (1)C
- (2)A
- (3)B

八、解答题（共2小题，满分11分）

1. 语段介绍了有关药品使用的相关知识。①处，根据横线前“药品可以帮助我们预防、治疗疾病，若使用不当”可以推断出，此处填写表示“就有可能对人体(健康)造成伤害”意思的句子；②处，根据横线前“逐渐被吸收进血液”、“随着时间推移和横线后药物浓度高于某一数值”可以推断出，此处填写表示“血液中药物浓度越来越高”意思的句子；③处，根据横线前“然而”和横线后“超过一定限度就可能产生毒性，危害身体健康”，可以推断出此处填写表示“药物浓度不是越高越好”意思的句子。

答案：

- ①也可能使身体产生损害

②血液中药物浓度会逐渐提高

③药物浓度并不是越高越好

2. 文段中“我市的名字不够响亮，这严重影响了我们的经济发展”“如果更名，就一定会带来我市的经济腾飞”推断存在问题，由推断的条件，并不一定能得出所推断的结果。仿照①的方式--“更名并不一定能带来城市的发展”把理由表述出来即可，故可以具体表达为“名字不够响亮不一定影响经济发展”“更名不一定会带来本市的经济腾飞”。

答案：

②城市名字不够响亮并不一定会严重影响经济发展

③更名并不一定会带来经济腾飞

四、写作（60分）

1. 敬业精神，时代之光

无论是将数百名新生的身份信息牢记于心的宿管阿姨徐根娣，抑或是悉心呵护蛟龙号的机长刘军，无疑都是时代幕布下最动人的一抹颜色。他们的精神之所以泛着闪光，在我看来，是因为他们所言所行中折射出的敬业精神契合时代最深切的呼唤。置身于道德稀薄的磁场中，那份因敬业而生的责任与使命感，应是指引方向的磁针。

身为宿管阿姨，徐根娣没有选择敷衍应事以“吃空饷”，而是放大、聚焦“管”字，切实担起监管照顾学生的责任；身为蛟龙号机长，刘军也意识到“机长”二字蕴藏的职业担当，尽心尽责。在他们看来，责任与使命，同他们的职业相生共存。所谓的“忠心效责”在他们身上得以最大程度的彰显，他们没有苟且应付，也没有考虑炒作，而是身体力行，践行被赋予的责任与使命。

而我们，在感动和点赞之余，更应清醒知晓他们行为的原动力并为此不懈追求。敬业二字，诞生于对从事职业的一心热忱，是良好品德的最好写照。很多才能的磨练，很多品质的塑造雕刻，都离不开敬业所衍生的热情和能量。我们只有对所在岗位怀以敬意和期许，才能品悟到职业背后的精髓。所谓“工匠精神”，正是忠于职守的精神赐予的定力和恒心，正是坚持职责所创造的产品。

而当这种敬业的光辉在原野上闪烁，社会终将因此而愈发缤纷绚烂。试想之：社会愿意毫无底线地包容一群尸位素餐的“寄生蚁”，还是愿意为一群孜孜不倦以秉守职业操守的“工蚁”提供栖息港湾？正所谓“做一件事情，干一项工作，应该创造一流，力争优秀”，身处全面小康社会建设的新阶段，国家更企盼一群同徐根娣、刘军般守在自己岗位上发光发热的“守望者”，更期盼那些最大化程度地敬业且乐业的人们投身社会主义建设的洪流中。

或许有人会不禁感慨并自卑道：“我们那么普遍而又平凡，又怎能像那些楷模般担当如此重责？”的确，我们或许匮乏深握责任内核的力度和精力，无法如此浓墨重彩地书写责任。但工匠之所以褪下普通的标签，正是责任感的内化和他们不止的努力所致。反观时代阴暗剖面里，面对工作，很多人“只想揽权不想担责，只想出彩不想出力”，这终不利于社会良性发展。我们唯有尽心尽力践行敬业精神，我们方能在正道上愈行愈远！

心中的敬业精神迎着春风动情绽放，所到之处必是沁人心脾的芬芳和直抵人心的暖光！